


یہ اخبار ہفتہ وار ہے جس کے دن مطبع اہل حدیث امرتسر شائع ہوتا ہے

<p>شرح قیمت اخبار</p> <p>گو رنٹ عالیہ سو مسکالا ۷۰۰</p> <p>والیمان ریاست ۰۰</p> <p>رو ساء جاگیر والان ۰۰</p> <p>عام خریداروں سے ۰۰</p> <p>۰۰ ششماہی قیمت</p> <p>۰۰ غیر مالک نالوں مسکالا ۷۰</p> <p>۰۰ ششماہی ۳۰</p> <p>اجرت اشاعت</p> <p>کافیصلہ نذر یہ خطوط ہو سکتا ہے جلد</p> <p>خط و کتابت و ارسال نذر نام ملک</p> <p>مطبع اخبار اہل حدیث ہونی چاہئیں</p>	<p>رجسٹر ایل نمبر ۳۵۲</p>  <p>جلد ۲۲ نمبر ۲۲</p>	<p>اغراض و مقاصد</p> <p>۱۔ دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام</p> <p>حایت و اشاعت کرنا۔</p> <p>۲۔ مسلمانوں کی عموماً اہل حدیثوں</p> <p>کی خصوصاً دینی و دنیوی فواید کرنا۔</p> <p>۳۔ اگر ریڈٹ اور مسلمانوں کے باہمی</p> <p>تعلقات کی ٹھیکدہشت کرنا۔</p> <p>قواعد و ضوابط</p> <p>۱۔ قیمت اخبار سبکی و موصول کی جاتی ہے۔</p> <p>۲۔ سب سے پہلے خطوط و فیرو واپس کرنا چاہئے</p> <p>۳۔ اگر ضرورتاً بے وقت بھیج کر سکتے</p> <p>ہیں مگر ناپسند واپس کر لینا وعدہ نہیں</p>
--	--	--

امرتسر مورخہ ۲۳ رجب ۱۳۲۶ھ مطابق ۲۱-۲۲ اگست ۱۹۰۷ء یوم جمعہ

ایمان والوجوب نماز کے لئے اذان دینا سے تو قمری القور ذکر المد کی بات

متوجہ ہو جاؤ اور خرید و فروخت کو چھوڑ دو۔ حاصل یہ کہ جمعہ کی اذان ہونے سے

پہلے و مشرا اور جہ امور دنیوی حرام ہو جاتے ہیں اور خطبہ کے لئے مسجد میں

حاضر ہونا فرض اور ضروری ہو جاتا ہے آیت مذکورہ میں ذکر اللہ سے مراد

خطبہ ہے جیسا کہ جہور علماء مفسرین کا قول ہے اور یہی ہناسب اور

موزوں معلوم ہوتا ہے کیونکہ اگر ذکر اللہ سے مراد نماز جمعہ لیجاوے گی جیسا

کہ بعض علماء کا قول ہے تو اس میں شبہ پیدا ہوگا کہ اذان سن کر صرف

نماز کے لئے حاضر ہونا ضروری ہے اور نماز سے پہلے خطبہ کے لئے حاضر ہونا

کچھ ضروری نہیں اس میں خیال و وہم پیدا ہوگا کہ اگر اذان سن کر دیدہ

و دانستہ بلاغہ حاضر ہونے میں اس قدر دیر کیجاوے کہ خطبہ ختم ہو جاوے

اور نماز شروع ہو جائے تو کوئی نقصان و تباہی نہیں حالانکہ یہ خیال

سراسر غلط و لغو ہے کیونکہ اس سے لازم آئیگا کہ اگر امام نماز بروز جمعہ خطبہ

پڑھے اور سامعین و حاضرین میں سے کوئی شخص موجود نہ ہو تو صحیح و

تذکرہ علیہ

جموعہ عیدین کا خطبہ امجدی و کرمی مولوی ابو الفارشاء اللہ صاحب

السلام علیہ ورحمۃ اللہ علیہ اہل حدیث مورخہ ۲۲ رجب موصول ہوا خطبہ

جمعہ و عیدین کے تعلق کے متعلق جو تذکرہ علیہ کا سلسلہ شروع کیا گیا ہے

بہت مناسب اور موزوں ہے انشاء اللہ تعالیٰ اس سے عوام و خواص غنی

مخلو و مسرور ہوں گے میں کمال مسرت کے ساتھ اس بارہ میں اپنی رائے

ناقص کو ظاہر کرتا ہوں۔

مختصرات تو یہ ہے کہ جو کچھ آپ نے چند الفاظ میں اپنی رائے ظاہر فرمائی

ہے اس کو چھک پورا اتفاق ہے اور تفسیر اس کی یہ ہے کہ خطبہ صرف

حد و صلوات اور قرأت کا نام نہیں بلکہ وعظ و نصیحت کا بھی شامل ہونا

اس میں ضروری ہے۔ قال اللہ تعالیٰ یا ایھا الذین آمنوا لک ان تجزی

بالمعروف و تنہر بالجور کا مشورہ الی ذلک لعلکم تتقون

حوائل شریف مترجمہ از ترجمہ شاہ عبدالقادر صاحب مرحوم خوشخط چھوٹی تقطیع قیمت ۲۲ فیچر۔

احکام الصلوات. احکام نماز میں نظر تائب اور اس کی صورت میں ضرورت کی اور کتاب کی ضرورت نہیں ہے۔ حدیث امیر

درست ہو جاوے اور کوئی قباحت نہ پائی جاوے حالانکہ تلفت وساعت میں سے سوائے اکل تلبیل کے کوئی اس کا قائل نہیں بلکہ اس بارہ میں استقامت نہیں ہے کہ جمعہ کے لئے جماعت کا ہونا خواہ تھوڑی ہو یا بہت ضروری ہے جیسا کہ فتح الباری وغیرہ میں مذکور ہے اور لفظ جمعہ ہی اس پر دلالت کرتا ہے کیونکہ اس میں اجتماع و کثرت کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے جب تیرا ثابت ہوا کہ آیت مذکورہ میں ذکر اللہ سے مراد خطبہ ہے تو دیکھنا چاہئے کہ ذکر سے کیا مطلب و مقصود ہے جب عبارات قرآن میں لفظ کجانی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ بظہر مقامات میں ذکر کا اطلاق وعظ و نصیحت پر کیا گیا ہے مثلاً قل اللہ تعالیٰ و لقد کذبنا القورات اللہ کی قسم میں خدا کی قسم ہے قرآن کو نصیحت کے لئے آسان کیا ہے پس کیا کوئی نصیحت نامی واللہ بہ سہ امر ظاہر ہے کہ بیان پر ذکر سے ملاوت و قرأت مراد لینا چسپان و موزون نہیں اور نہ نظم عبارت اس کے مساعد ہے و قال اللہ تعالیٰ و انزلنا الیک لای کونیتین و کتابین صائرتین الیک یعنی انہی نے تہااری طرف ذکر نازل کیا تاکہ تم لوگوں کے روبرو اس بیان کرو اور واضح کر کے سنو اور بیان بھی ذکر سے مراد وعظ و خطبہ ہے کیونکہ بیان کرنا اور سنانا اور سمجھانا اسی کے لئے موزون ہے۔ و قال اللہ تعالیٰ و انزلنا الیک لای کونیتین و کتابین صائرتین یعنی تینوں چیزوں سے تم سے اس کا حساب لیا جائیگا و قال اللہ تعالیٰ ان ہوا الا ذکر لعل العالمین یسئلونہ عنہ مگر نصیحت واسطے جہاں والوں کے تذکرہ و تذکرہ کا ماخذ ہی ذکر ہے اور اس سے مراد ہی وعظ و نصیحت ہے قال اللہ تعالیٰ ان کان کبر علیکم ذرہ من الیوم و ذلک لیکبری بالایات اللہ الایۃ و ذکر یومہم یا ایام اللہ۔ لعلکم تتیکون ذرہ وغیبا من الایات اور سب مقامات میں لفظ ذکر صرف زبان سے پڑھنے اور بولنے پر ہی بولایا جاتا ہے جیسے کاذکر و اللہ لکن لکر اجاء کذ و ایۃ اذکر و اللہ لکر لکر لکبیراً و لیروہا من الایات۔ لیکن آیت مذکورہ میں یہ سننے چسپان و موزون نہیں بلکہ وعظ و نصیحت ہی کے سننے موزون ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے خصوصیت و منزلت کے ساتھ خطبہ کے لئے مستوجب ہونے کو فرمایا اس وقت سچ و شری و فیہ کو باکل حرام قرار دیا۔ ورنہ ذکر اللہ صورت میں متعدد ہیں جو اذان وغیرہ۔ انبیاء و علیہم السلام کو اللہ تعالیٰ نے وعظ ہی کے لئے مبعوث

فرمایا اور اس امر کے لئے نماز کو انبیاء کا وارث قرار دیا اور ہدایت و اصلاح کا بہت بڑا ذریعہ ہی ہے اور اسے لائق ہے کہ اذان سنتے ہی فی القوم والگلی کی جاوے اور سب کا روبرو کھڑو یا جاوے تاکہ ہفتہ وار وعظ و نصیحت سے ایسا نازہ و عبرت حاصل ہو جیسا کہ مکان کو مرمت اور پانی چھانی کی پختگی و تازگی پیدا ہوتی ہے۔ وعظ کے سوا دیگر اوقات میں یہ بات آسانی کے ساتھ حاصل نہیں ہو سکتی کیونکہ طرح طرح کے مشاغل اور کاروبار پیش آتے رہتے ہیں وعظ و نصیحت کے لئے جداگانہ وقت مقرر کرنا اگر ان ہوتا ہے اور خطبہ کے سوا کسی دوسرے وقت میں یہ حکم وارد نہیں ہوا کہ خرید و فروخت چھوڑ دی جاوے۔ جب یہ معلوم ہوا کہ ذکر اللہ سے مراد آیت مذکورہ میں وعظ و نصیحت ہے تو ظہر ظاہر ہے کہ وعظ سے مقصود دوسروں کو سمجھانا اور تباہ ہونا ہے ورنہ وعظ باکل نفع و فضول۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام کو سہل اور آسان فرمایا اور پیغمبروں کو اسی زبان و لہجہ کے ساتھ مبعوث فرمایا جو ان کی امت کی زبان تھی قال تعالیٰ و ما انا الا جنہ من رسولی لعل یستاقن قومی لیسئلونہ عنہ یعنی ہم نے تمام رسولوں کو اسی زبان و لہجہ کے ساتھ مبعوث فرمایا تاکہ امت کی زبان تھی تاکہ امت کے روبرو دین کی باتوں کو اچھی طرح بیان کریں اور سمجھاویں۔ اگر کوئی یہ شبہ کرے کہ جب غیر زبان میں خطبہ پڑھنا اور اس میں وعظ کہنا ضروری ہوا تو ناز میں بھی ایسا ہی ہونا چاہئے کیونکہ وہ بھی خطبہ کی طرح فرض اور ضروری ہے تو جواب اس کا یہ ہے کہ خطبہ پر ناز کا قیاس مع الفارق ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے صحابہ اور مشورع کا نام ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا قلم احدکم فی الصلوة فاعلم انما جی دہ الحدیث دان تصی اللہ کانک تراک۔ اور اس میں قبلہ کی طرف رخ کیا جاتا ہے اور لوگوں کی نظر نہایت کی جاتی ہے اور لوگوں کو مخاطب کرنے اور وعظ و نصیحت کا کوئی موقع نہیں ہوتا بلکہ خطبہ کے لئے اس میں حاضرین کو مخاطب کیا جاتا ہے اور قبلہ کی جانب پشت کی جاتی ہے و نیز نماز کے انداز کا مخصوص وادعیہ ماثورہ پیشی جاتی ہیں اور حرکت و جنبش اور دائیں بائیں دیکھنا ممنوع ہے بلکہ خطبہ کے لئے اس میں کسی ذکر کی خصوصیت نہیں پائی جاتی اور جنبش و حرکت اور دائیں بائیں دیکھنے کی کوئی مانعت نہیں بلکہ خطبہ کی حالت میں مبر سے نیچے اترنا پیر والہا جانا ہی جائز و مشروع ہے جیسا

حدیث صحیح سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ خطبہ کی حالت میں حسن و حسین رضی اللہ عنہما کو مہر کے قریب دیکھا آپ نے ان کو دیکھ کر اپنی جگہ سے جنبش فرمائی پس معلوم ہوا کہ نماز و خطبہ میں مشرق و مغرب کا تفاوت متہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ کی حالت میں ایک شخص کو مخاطب کرنا اور کسی امر کے لئی سمجھانا حدیث صحیح سے ثابت ہے چنانچہ صحیح بخاری میں مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ فرماتے تھے اس حالت میں ایک شخص حاضر ہوا آپ نے ارشاد فرمایا تہ فاصل کثرتین یعنی کھڑا ہو کر دو رکعتیں ادا کر اور حدیث صحیح میں مروی ہے کہ خطبہ کی حالت میں ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ بارش بند اور قحط کا زور ہے نبی پر ہونے کے مرتے ہیں اللہ تمہارے سوا بارش کے لئی دعا کیجئے آپ نے دونوں ہاتھ اٹھا کر دعا فرمائی اس قدر بارش ہوئی کہ حجر آئینہ تک بند ہوئی پھر وہی شخص جو کہ روز خطبہ کی حالت میں کھڑا ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ کا تار گر گئے اور راستے بند ہو گئے وہ کیجئے کہ اللہ بارش بند فرمائے آپ نے اور دعا فرمائی کن اش الخ لہدی۔ اور حدیث صحیح میں مروی ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما جمع کے دن خطبہ فرماتے تھے اسی حالت میں حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما مسجد میں داخل ہوئے حضرت عمر نے ان کو دیکھ کر فرمایا ایۃ ساعة هذه یا عثمان یعنی او عثمان تم کس وقت میں نماز کے لئی آ گئے ہو انہوں نے اس کی کیفیت بیان فرمائی کذا فی المساء۔ اس کو صاف طور پر منقول ہوا کہ خطبہ جو میں خطیب کا کسی شخص کو مخاطب بنانا اور اس کو کلام کرنا اور ایسی ہی سکھانا اور سننا اور سامعین میں سے کسی کا امام سے گفتگو کرنا اور امام و خطیب کا جواب دینا مشروع اور درست ہے۔ اور جو کہ حدیث میں وارد ہے کہ خطبہ کی حالت میں بات چیت نہ کرنی چاہئے یہاں تک کہ بات کر نیوالے کو خاموش ہونیکے لئے حکم کرنا بھی لغو و فضول ہے۔ سوال تو اس سے مراد ہے کہ سامعین میں سے ایک کا دوسرے سے بات کرنا ممنوع ہے لیکن خطیب کے کسی موقع و محل پر کلام کرنا یا خطیب کا کسی سے ہم کلام ہونا ممنوع نہیں۔ دوسرے ممانعت کی حدیث عام اور جو آپ کی حدیث خاص خاص عام پر قاضی ہوتی ہے۔ اس کو بخوبی اندازہ ہوتا ہے کہ خطبہ میں وعظ کے لئی پوری گنجائش اور میدان فراخ اور نماز میں باطل نہیں۔ اگر یہ شبہ کیا جاوے کہ حدیث میں وارد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کو نماز میں سہو ہوا مقتدیوں نے آپ سے اور اپنے مقتدیوں سے کلام کیا اسی طرح جب امام کے ہمراہ اول ایک مقتدی ہوا اور پھر دو تین تین شامل ہو جائیں تو امام کا لگے بڑھنا یا مقتدیوں کا پیچھے ہٹنا مانع و مانع ہے اس کو پایا گیا کہ نماز میں بھی کلام و حرکت و جنبش کرنا جائز و مشروع ہے تو جواب اس کا یہ ہے کہ نماز میں کلام و حرکت کا خاص موقع پر ضرورت کی وجہ سے جواز پایا جاتا ہے۔ ہمیشہ اور بلا ضرورت نہیں پایا جاتا۔ اور وہ بھی صرف نماز کے متعلق جیسے مقتدیوں کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کرنا اور حرکت الصلوۃ ام نہیست وغیرہ۔ اور خطیب کو خطبہ کی حالت میں دعا وغیرہ کے لئی کہنا اور اس کا دعا کرنا ضروری نہیں یہ بات دیگر اوقات میں بھی بخوبی ہو سکتی ہے ایسے ہی خطیب کا کسی آنوالے کو نماز نفل کے لئے کہنا اور اس کا دعا کرنا ضروری نہیں یہ بات دیگر اوقات میں بھی بخوبی ہو سکتی ہے ایسے ہی خطیب کا کسی آنوالے کو نماز نفل کے لئی کہنا ضروری نہیں و نیز خطیب کا کلام کرنا صرف جب ہی کے متعلق نہیں بلکہ دیگر امور کے بارہ میں بھی ہر کتاب ہے۔

پس حاصل یہ کہ خطبہ سے مقصود صرف ذکر و قراۃ و حمد و صلوۃ نہیں بلکہ وعظ و تذکرہ کا ہونا بھی ضروری ہے صحیح مسلم میں جابر بن عمر سے مروی ہے قال کانت للنبی صلی اللہ علیہ وسلم خطبتان یجلس بینہما یقرا القرآن و یدن کس الناس۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دو خطبے پڑھتے تھے اور درمیان میں جلسہ فرماتے تھے قرآن پڑھتے تھے اور لوگوں کو وعظ سناتے تھے امام نووی اپنی شرح میں تحت اس کے کہتے ہیں فیما یصلح للشافعی فی اثناء یشتترط فی الخطبة الوعظ والقراءة قال الشافعی لا یصح الخطبتان الا بحمد الله والصلاة على رسول الله فیصلح الوعظ وهذا الثلاثة واجبات فی الخطبتین اتہی۔ نیز اس حدیث کے امام شافعی نے استدلال کیا ہے اس امر پر کہ خطبہ میں وعظ و قرات کا ہونا شرط ہے امام شافعی رحمہ فرماتے ہیں کہ جمع کے دو دنوں خطبوں میں حمد و صلوۃ اور وعظ کا ہونا ضروری ہے نیز ان میں باتوں کے خطبہ صحیح نہیں ہو سکتا اور صحیح مسلم میں جابر سے مروی ہے قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا خطب اجمرت عیناہ و علاصونہ فاشتد غضبہ کانہ منذ رجس یتقہ مصحکوم مساکمذ یقول اما بعد فان خیر الخیر

نہند۔ آریون کی عبا تو ان کا تقابلہ قیمت اس

اس سے صاف طور پر معلوم ہوا کہ خطبہ سے ترمیم و ترمیم اور ترمیم و ترمیم
 سب ہی بیہ بات کہ ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام نے اپنی
 زبان کے سوا دوسری زبان میں بھی خطبہ کے اندر نظر نہیں فرمایا۔ سو اس
 نسبت گزارش ہو کہ ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کا خطبہ میں
 وعظ فرمانا اور سامعین کو مخاطب بنانا بخوبی ثابت ہو گیا ہے۔ اور یہ ثابت
 ہو گیا ہے کہ اس تلاش و جستجو کی صحابہ نے خطبہ میں عربی کے سوا دیگر
 زبان میں وعظ فرمایا یا نہیں۔ کوئی ضرورت نہیں۔ کیونکہ حاضرین کو مخاطب بنانا
 اور وعظ کہنے سے ہی مقصود ہوتا ہے کہ ان کو سمجھایا جاوے۔ اگر اس امر
 کے لئے تلاش و جستجو کی ضرورت ہے تو یہ امر بھی تلاش کرنا چاہئے کہ خطبہ
 کے سوا دیگر اوقات میں آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام نے عربی کو
 سوا دیگر زبان میں وعظ فرمایا یا نہیں غالباً اس امر کا تہہ لگا تا ہی شمار
 ہو گا پس اس سے لازم آئیگا کہ کسی وقت اور کسی حالت اور کسی ملک میں
 عربی کے سوا دوسری زبان میں وعظ کہنا جائز ہو اور قرآن کا ترجمہ
 دوسری زبان میں لکھنا اور شائع کرنا بھی جائز اور درست ہو فقط واللہ اعلم
 زیادہ تفصیل اگر منظور ہو راقم الحروف کا رسالہ تفسیر کیا الاخوان و خطبہ
 اللہم۔ بکمال لسان ملاحظہ کیا جاوے جو تیسرا مولوی منیار الرحمن امام مسجد
 اہلحدیث کنگڑہ کوڑلہ سے مل سکتا ہے۔ والسلام۔ و باقی آئندہ۔
 راقم محمد علی بھارہ پوری کان احمد مقیم دہلی۔ کشن گنج

مجدد بریلوی

جب مجھ نے بلخ کے فاضل میں تو ان کے شاگرد بنیں
 کیونکہ ہوں۔ بقول سے

عن المرء لا تعدل و عدل عن جلیسہ

۱۶ جون کے اہلحدیث میں ایک نمونہ تھا۔ ہندوستان کے دو مجدد
 اس مضمون میں ہم نے مولوی احمد رضا صاحب سے روایت مستحق ہے جسکو مجدد ہون
 صدی ہی کے مجدد ہو دیکھا دعوائے میں بلکہ اپنے اپنے لئے مجدد مانا نہ تھا
 نقب اختیار کیا ہے۔ اس مضمون میں ہم نے آپ کے لئے سیرت کے ذمہ سچے
 اور پیر سے تھے اور عقول عقلی اور عقلی لائل سے ثابت کیا تھا کہ آپ کی روش
 خطرناک ہے مضمون مذکور کے اخیر میں ہم نے کمال دیدادلی سے یہ بھی لکھا
 تھا کہ مجدد صاحب اگر جواب بھیجیں گے تو درج لیا جاوے گا چاہئے تو یہ

کہ چند صاحبان کو کیفیت سمجھ کر ہمارے فتویٰ کی اشاعت اہلحدیث
 کے ذریعے سے ایسے ایسے مقامات پر ہو جائے گی جہاں تک ہم نہیں کر سکتے
 مگر انہوں نے بڑے شکر یہ کے خود تو خاموشی کی لیکن ان کے مکتب خانہ
 کے کسی طالب علم نے از خود یا ان کے کسی اہل بیت کے اشارہ سے ایک گلی
 نامہ ہم کو بھیج کر درخواست کی کہ حسب وعدہ اس کو درج کرو۔ ہم کو یہ مضمون
 کے پشیمانی سے بچ بھی ہوتا تھا اور خوشی بھی۔ سچ تو یہی تھا کہ ہم ایک شخص
 کو اپنے حق میں کا لیان اور ہندو بائیان سنگر ہوتا ہے لیکن خوشی ہے کہ ہم
 اس مضمون سے ہم حق یقین کے اس درجہ پہنچ گئے کہ پھر و پارٹی کے
 پاس ہمارا کہی جواب نہیں اگر ہوتا تو وہ لیا کیونکہ بقول سے

چو صحبت تانہ جناب جو سے را
 بیچارہ کر دن کشد روشے را
 آخر اس مضمون کو درج کرنے کے ارادہ سے اسی طالب علم کے نام اور
 سے خط لکھا گیا کہ تم اس مضمون کو درج کرنا چاہتے ہو تو اپنے مجاہد کے
 دستخط کرنا کہ یہی داؤد پاری و عدسے کے الفاظ کو پھر دیکھو کہ اچھا صاحب
 یہ ہیں گے تو درج کرنا چاہیگا اس کے جواب میں طالب علم نے کہہ دیا کہ
 گستاخانہ خط آیا گرد ستخوان سے انکار آخر ہم نے اس مضمون کو درج میں
 پہنچا دیا مگر مجدد پاری کہاں ایسی تھی کہ اتنی ہی تہذیب پر متنبہ ہو جاتی اور
 جڑ سے وہ مضمون مع مزیدگیوں کے اخبارات نقداً ۳۱ جولائی میں لکھی
 مسائل کی تحقیق میں درج کر لیا۔ اس کا نام رکھا دیا ایک لٹ برائے
 ہمیں اس مضمون سے ذرہ ہی سچ نہیں ہے اور نہ اس سچ یا عدم سچ کے
 اظہار کی غرض سے یہ نوٹ لکھا ہے بلکہ ناظرین کو ان جیسے مضمونوں
 اہل حدیث اور مجددوں کی کذب بیانی اور اخلاقی حالت کا اندازہ دیکھنا
 کو لکھا ہے۔ کہ باوجودیکہ ہم نے صاف لکھا تھا کہ مجدد مضمون بھیجے تو درج
 کیا جاوے گا اخبار اہل حدیث ۲۶ جون صفحہ ۱۴، اس کے علاوہ قلمی خط میں بھی
 تہذیب نگینی ناہم شوخ مزاج پاری اس مضمون میں ہم کو وعدہ لکھا کہ حسب
 حدیث متفق کہتے ہیں اس کے جواب میں بھی یہی آیت سنائے ہیں جو
 کے لئے قرآن مجید میں ہے لیکن ہم جانتے ہیں کہ آیات قرآنی سے لگاؤ اس
 ہوتا ہے مسلمانوں میں کفر و تمنازی کیونکہ

تازہ واقعہ ہے کہ جہلمور میں تشریف لے گئے تو یہاں کے اہل حدیث جو
 تو لگتے تھے ان پر تو آپ کا کیا اثر ہو گا خاص مضمون میں آپکی تیار ہے

دو گروہ بن گئے ایک تو ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کو عالم الغیب جانتا ہے دوسرا اسی کو مشرک کہتا ہے مگر ہم یہ کہتے ہیں کہ جو کہ اجاب کو اجاب سے جدا کر دے ہم نے اس کے تین البیس کرنا جانا

اطلاع اللہ فقہ میں تراجم و تالیف کا سلسلہ لکھا جا رہا ہے گو وہ مضمون ہی خود اپنا جواب ہو اور ایڈیٹر کی ناواقفیت پر کامل میل ہو تاہم ختم ہونے پر جواب لکھا جاوے گا انشاء اللہ بشرطیکہ مضمون ختم ہونے سے پہلے ہی ختم نہ ہو جاوے۔

اس کی تحقیق یہی ہے۔

دوسرا سوال

سوال کیا اسناد باب نبوت آنحضرت صلعم کے ساتھ امر معنی عقلاً ممکن ہے اور محال بالذات نہیں ہے فناوی ہزارہیہ چھاپہ مصر پر حاشیہ فناوی عالمگیری جلد ۳ صفحہ ۳۱ میں ہے قلنا اسناد باب النبوت بہ امر معنی فیكون ممکنًا عقلاً فلا یكون محالاً بالذات۔

سوال - آیا زیارت قبر نبی مسلمین زیارت مسجد نبوی مسلم کی میت بھی کر لیں؟ فناوی عالمگیری ص ۱۱۱ جلد ۱ میں ہے فاذا اذنی ذیادۃ القبر فلینومع زیارۃ مسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الخ دراقم فضل الہی عظیم آبادی

علماء اہل حدیث سے ایک سوال

بخدمت مبارکت جناب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب زاد عثمانیہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ہو کہ براہ نوازش میرے ان چند سوال کو پڑھا اخبار گوہر بارہین استفساراً درج فرماوین۔

بخدمت جناب علماء اہل حدیث کثرت اللہ تعالیٰ السلام علیکم وعلیٰ من لدیکم میرے ان چند سوالوں کے جواب سے مشکور فرماوین۔ اور میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔

۱) قرآن شریف میں بائناق محدثین کس قدر آیات منسوخہ ہیں۔
۲) ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے کس قدر آیات کو منسوخ فرمایا ہے اور یہ حدیث کس کتاب میں ہے۔

۳) کیا کوئی مسلمان کسی آیت منسوخہ پر عمل کر سکتا ہے کہ نہیں۔
۴) بصورت عدم تسلیم نسخ قرآنی کے آدمی کس گناہ کا مرتکب ہو سکتا ہے۔
۵) بصورت نہ ہونے حدیث صحیحہ صریحہ کے دربارہ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلمانوں کو کیا عقیدہ رکھنا چاہئے۔

۶) اگر نسخ منسوخ کے بارے میں ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ نہیں فرمایا تو یہ سلسلہ نسخ کہاں سے شروع ہوا جس کی بہرہ تمام کتب تفسیری ہیں اور ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ ہو۔

ایڈیٹر چونکہ سوال عام طور پر سب سے ہے اس لیے سب حضرات کی خدمت میں پیش ہے۔ حضرت استاد الہند شاہ ولی اللہ صاحب ذوالکعبین بھی

آریہ سماج کی ترقی کیوں سب سے

اس عنوان سے ہم عصر ہمارا نکالہ (آریہ اخبار) نے مندرجہ ذیل ایک نکتہ لکھا ہے۔

آج آریہ سماج کے حلقہ میں اس بات کا چرچا چل رہا ہے کہ آریہ سماج جدید بعض کہتے ہیں کہ آریہ سماج تنزل کر رہا ہے۔ بعض کا خیال ہے کہ قریب لاکھ جو غریب تھے آریہ سماج کے متعلق سجدہ حلقہ میں مختلف قسم کے خیالات پھیل رہے ہیں جب ہم ان سب کے اسباب کو سوچتے ہیں تو یہ لگتا ہے کہ آریہ سماج میں ایسے لیڈر آگئے ہیں جن کا کوئی اصول نہیں۔ آج ہر بات کو فرقہ خانی میں دیکھ کر پرتلاش ہوتے ہیں کل ایسی بات کو اپنواؤ اور فخر خیال کرتے ہیں آریہ سماج میں ایسے بیوقوف ناتھوں میں جا چکے ہیں کہ انہیں اپنے پہلے بڑے کی تائید نہیں وہ دوست دشمن کو پہچان ہی نہیں انہیں اس بات کی ذرا بھی پروا نہیں کہ ہمارے لیڈر جن کس طرف لے جا رہے ہیں گورنمنٹ دیکھنے آریہ سماج کے انتظام کے واسطے ہر ایک انتظام کر دیا تاہم ایک بات دید اور شائستگی پر لڑ

لے اس سوال مقصود انہار اس امر ہے کہ ضعیف لوگ بھی اسکان نظیر کے قابل ہیں اور توہین رضا خان لوگ کیسے ضعیف ہیں جو اپنی کتاب سے خبر نہیں رکھتے۔ منہ۔

صورت و صورت و یک قیامت کا ابطال و یکسختی

ثابت کر کے دکھلا دی تھی۔ لیکن جن لوگوں نے پھر سمجھا تھا وہی خود
غرضی کے سبب آریہ سماج گروہ ہے میں نے گئے جس وقت کلچر والوں
ہے اختلاف ہوا تھا تو آریہ سماج کو انگریزی کی تعلیم کے کام سے
الگ سمجھتے کیا تھا اور بتلایا گیا تھا کہ آریہ سماج دہرم سہاسی ہے
وہ وہ دن کام نہیں کر سکتی اس کے متعلق دیکھ دہرم پر چارین
جو آریہ ہتی نہی سہا پنجاب کی طرف سے نکلا تھا اس کے کچھ
حصہ میں کہتے ہیں۔

وہ دن کام آریہ سماج نہیں کر سکتی جہاں یہ تہلیم کر لیا گیا تھا کہ آریہ
سماج آریہ دہرم سہاسی ہے آریہ دویا سہا نہیں اس واسطے اسکو
سفری تعلیم کے پر چارین اپنی طاقتیں نہیں منلج کرنی چاہئیں
اس کو صرف دیکھ دہرم پر چار کرنا چاہئے اور اس بات کی تردید
کی گئی تھی کہ آریہ سماج تعلیم اور پر چار و دون کام نہیں کر سکتی
صفحہ ۱۲ دیکھ دہرم پر چار۔

ہم کہتے ہیں کہ ایک سہا دون کاموں کو ہرگز نہیں کر سکتی۔ اگر
آریہ سماج اپنے کو کہتے تو سہا اور دہرم چھوڑے گی تو دہرم پر چار
کا کام ڈھیسلا اور بند ہو جائیگا۔ دہرم پر چار کا کام اتنا ہی ہوتا ہے
کہ اس کا پرچار ناہی کسی ایک سوسائٹی کے لئے خواہ وہ کیسی ہی
مستحضر اور ہنا ڈیہ کیوں نہ ہو بہت مشکل ہے اور اگر اس پر ترقی
تعلیم کا جو سہی ڈالا جاوے تو وہ اس کے پھر ہر نیست ہو جائیگا
وہ پر چار کرنا ہو گیا۔ اور آریہ سماج مودہ ہو رہی ہیں یا اس کا جو
برائے نام دھیکھا ذرا سوچ و چار کہنے سے معلوم ہو جائیگا کہ
مخالف اور شکل کاموں کو کس طرح ایک سہا یا سماج اٹھا سکتی ہو

دہا پھر ریش نگہ ہاں خیال میں آریہ سماج ترقی پر ہی ہے اور تزل میں ہی
ترقی تو اس کی ہندون میں ہے کہ عموماً تعلیم یافتہ آریہ سماج کے خیالات کو پسند
کر کے جن کو عملی سیکرٹری ہرگز اس ترقی کا سبب آریہ سماج کی تعلیم کی خوبی ہیں
بلکہ انگریزی تعلیم کا نتیجہ جو آزادی ہے وہ انکی سوید ہے تزل غیر قوموں
میں ہے کہ آریہ سماج یہ دعویٰ لیکر اٹھی تھی کہ ہم دیکھ تعلیم کو تمام دنیا
میں پہنچا دیں گے بلکہ بعض یہاں تک پہنچے ہر سے نکلیے تھے جو کہتے تھے
کہ عرب میں قرآنی حکومت کے بجائے اب دیکھ جہنڈا اٹھے گا مگر جنہی

آریہ سماج کی تعلیمات سے غیر مذاہب کو شرم ہوئی تو سوائے کسی عقل سے
فالی تو عمر لڑکے کے عام قبولیت اس کو حاصل ہوئی لہذا آئندہ کو کبیر

قابل توجہ اہل حدیث کا نفرنس

اس کا نفرنس کے انعقاد کو عرصہ دو سال کا منقضی ہو چکا لیکن ہنوز کوئی
نایاب کام اسکا ظہور نہیں ہوا اگرچہ اس نے توجید و رسالت کی باہت مخالفت
ذہنوں پر کٹ شائع کئے لیکن سب سے خیال میں اس کا ہی نتیجہ ظاہر ہوا
خصوصاً اس شہر میں اس کا نفرنس کا اصلی اصول اہل حدیث کی بددگونی ہے
ہے جو یہ جو چند مقامات میں اہل حدیثوں کے مسائلے جانے کے ان کی مدد
کیا خبر گہری نگہ نہیں کی۔ پس اگر ایسی ہی غفلت ہی تو قیام اسکا مشکل
ہے۔ اولاً کا نفرنس کو حسب قولہ (رج) (د) اہل حدیث مؤمنوں کو بڑھکی
امانت کرنی چاہئے۔ وہ بچارے بہت شلے جا رہے ہیں تفصیل از
اہل کی یوں ہے کہ یوں عرصہ سے کوڑی سہی کا مقدمہ تھا جس میں
منصفی سے پہلے اہل حدیث ماثو بیت گنو۔ بدد اپیل فون مخالف تجویز ثانی
کو منصفی میں آیا جن کا منصف دوسرے دیکر آیا۔ ذوق مخالف کی جائز ناجائز
کو شش سے فیصلہ بالکل انکسوافق ہوا اگرچہ وہ فیصلہ ہی خلاص تانوں
ہے۔ اور اس کے وہ ان کے حنیون نے پانچ سات اہل حدیثوں کو قبل نماز
عشاء سہن مارا۔ اور خودی تہانہ میں رپورٹ لکھا دیا۔ ان غیر منفلد
سکھم لوگوں پر زیادتی کیا وغیرہ وغیرہ تہانہ ان ہی سخت متعصب شخص
اس لئے جو جو آفتیش حق کرنے کے اہل حدیثوں کی زیادتی لکھا اور بلوہ تاج
کیا اور انہیں بے قصورون کو حالات داخل کیا۔ ان میں بڑی بڑی کلیغین
پہنچا تے۔ اب دونوں فون کی چالان کر دیا ہے اس میں ہی اہل حدیثوں
کی زیادتی لکھا ہے۔ دیدہ مایہ کیا ہوتا ہے بچارے اہل حدیث وہ ان کے
محبوب ہو رہے ہیں۔ اب اس کو بڑھ کر کوسا موقع کا نفرنس کو ٹھیکہ ملاوہ
بینی مٹھین باہمی نزاعات دونوں پر یہ کا نفرنس حسب قاعدہ دو
ان کی اصلاح کرنی چاہئے خصوصاً مٹھین ایک ستودہ حضرت مولوی
ابوالکلام صاحب مجدد روفن امر سکرنت نہ پڑھیں آپ اہل حدیثوں کو
رکن اور غناظر تھے آپ نے شوق جموی کے رسالوں کے بڑے بڑے

امیت

اد

زیر آباد

لیم کے لڑ

نام ہے

ہے کہ طلباء

عقوں نظام

صاحب

ب اس طرف

رہ

زیر آباد

رت میں

علم حریث

ن مصروف

جب کسی

مدرسہ

بھیجا جائیں

جناب

الشان

ش وزیر آباد

م ارسال

دنمان شکن جواب دیو ہیں۔ اس وقت آپکا ایسا حال ہے کہ قابل میان
 نہیں۔ آپ اہل حدیث بہائیوں کی اعانت کی جگہ انکے کثرت مخالفت
 ہو گئے ہیں اور حنفیوں سے بالکل خفا ملنے لگی ہے جس سے اس وقت
 ہو رہے ہیں حنفیوں کو اور زور مل رہا ہے جب تک ایسا حال ہو
 تو بقول

چو کفر از کعبہ برنجید و کیا ماند مسلمان

آہ کیا ہی سچ ہے۔ شوالہ شہر اور العلماء۔ ناقصیروا یا اولی الاصل
 ان الرافضیہ ابوالقاسم کنجانی الاصل متوطن بنارس۔
 ایشیہ میں کانفرنس میں ابھی اتنی سکت نہیں کہ ایسے ایسے بڑے کاموں
 میں دخل دیں گے نان و فخر اہل حدیث میں جب خبر آئی تو جو کچھ پوچھا گیا
 تھا بتلایا اور جو مانگا تھا بھیجا گیا اور دعا کی گئی اور ناظرین سے درخواست
 کہ وہ بھی دعا کریں کہ خدا ان مظلوموں کی مدد کرے آمین۔

دہوکھے کی ٹٹی میں پیغام صلح

ایک گھوڑا اور ایک
 گد بادہ زن بوجھ
 سے کہے کہ میں جا رہی تھی۔ گھوڑے پر ناک اور گھوڑے پر
 رہا تھا جب رستوں میں نالہ آیا تو گھوڑا پانی میں بیٹھ گیا تب اسے پر بوجھ
 ہلکا ہو جانے سے آسانی سے چلنے لگا۔ گد ہے نے گھوڑے سے بوجھ ہلکا ہو
 جانے کا احوال سنا کر اپنا بوجھ بھی ہلکا کرنا چاہا اور جب دو سر نالہ آیا
 تو وہ بھی پانی میں بیٹھ گیا مگر ان میں جب پانی داخل ہو گیا تو گد ہے کا
 بوجھ اس قدر بھاری ہو گیا کہ وہ پھر اٹھ نہ سکا اور ناک سے جو مار کھائی
 سو الگ اسی طرح سے جب قادیانی خردجال نے دیکھا کہ جناب صلح
 اللہ علیہ امیر حبیب اللہ صاحب شاہ کابل (خدا اس کے ملک و مملکت
 کو دائم قائم فرمادے آمین) نے ہندوستان میں تشریف لاکر عید قادیانی
 کے موقع پر گائے کی قربانی کو ہندوؤں کی دلجوئی اور تالیف قلوب کی
 خانا اپنے لئے روک دیا تو ہندوؤں نے ان پر چاروں طرف سے صدائے
 مہرجا کو بلند کر کے کئی عورت و توتیر کو لپٹنے والے میں جگہ دی۔ تو خردجال
 کے کوٹ مفر میں بھی یہ بات سنا گئی کہ گمشدہ اور ناک نینا تو بیشک
 بالکل فضول ہو گئے شاہ کابل نے ہندوؤں کو پھانسنے کا تجربہ دکھلایا

وہ درست ہے اس طرح سے ہندو جہٹ پٹ میرے بھی ہتھی چڑھ جائیں
 گئے اور میں ان کا ایک بڑا پلٹیکل بیروین جاؤنگا چنانچہ اس نے اچکل
 ہندوؤں کو انگریزوں کے برخلاف پا کر اپنے قدیمی گہری ولی پولیٹیکل
 چال کو فروغ دینے کی خاطر ہندوؤں کو لپٹنے ہمراہ کرنے کے لڑ دہی شاہ
 کابل والا حکم دیا چاہا اور اس دہوکھے کی ٹٹی میں ایک پیغام صلح تیار کر
 لگا اور اپنے کوٹ مفر میں ہندوؤں کو ایک بھولی بھالی قوم تصور کر کے اس
 پیغام صلح میں یوں بکواس لگی کہ یہ تفرقہ کہ جو گائے کی ہڈی سے ہے ہمو
 ہی درمیان سے اٹھا دیا جائے۔ جس چیز کو ہم حلال مانتے ہیں۔ ہم پر جب
 نہیں کہ ضرور اس کو استعمال ہی کریں لا سکر کذاب کو اس کا نتیجہ کیا مسلم
 ہتا قدرت کی طرف سے ہے

تھانے مار طمانچہ منہ اسکا کالا کیا۔

اور لالہ لاجپت رائے نے اس کے جواب میں جو اس کی حجامت بنا لی
 وہ الگ کیا اس سے بڑھ کر ہی کوئی پاگل ہے کی علامت ہو سکتی ہو کہ خود
 ہی تو پیغام صلح میں یہ لکھا ہو کہ اگرچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ویدی کی تعلیم پورے
 طور پر کسی فرقے کو خدا پرست نہیں بنا سکی اور نہ بنا سکتی تھی اور اگرچہ ہندو
 وید میں پتھر کی پرستش کا ذکر تو کہیں نہیں پڑا۔ لیکن بلاشبہ الہی و آو
 جل اور چاند اور سورج وغیرہ کی پرستش سے وید پھر ہوا ہے۔ اور کئی
 میں ان چیزوں کی پرستش کے لئے مخالفت نہیں۔ مگر تاہم پھر بھی اپنا خیال
 ویدوں کی نسبت یوں لکھا ہے کہ تاہم خدا کی تعلیم کے سوا حق ہمارا پختہ اعتقاد
 ہے کہ وید انسان کا افرامین ہے کہ اس سے کسارت ثابت نہیں کہ
 قادیانی کا پختہ اعتقاد خدا کی تسلیم کی نسبت بالکل مشرکانہ تھا ایسے پاگل
 کی بات کا کیا سگانہ ہے کہ پیغام صلح کے ۲۵ صفحوں تک غلطی تو بڑے
 شد و مد سے ویدوں کو کلام الہی اور رشیوں اور بابا وانا تک کہ خدا کا
 بنی ثابت کیا ہے اور اس کے بعد لکھا ہے کہ اگر اس قسم کی مدعی تاہم کے لہی
 ہندو صاحبان اور آریہ صاحبان ظہار ہوں کہ وہ ہمارے ہی سے الہی
 علیہ وسلم کو خدا کا سچا نبی مان لیں اور ائمہ کو ہین اور تکذیب چور دین
 تو میں سب سے پہلے اس اقرار نامہ پر دستخط کرنے پر طیار ہوں کہ ہم احمدی
 سلسلہ کے لوگ ہمیشہ وید کے معتقد ہوں گے پہلا جب وہ ویدوں اور
 اس کے رشیوں وغیرہ کو پہلے ہی سے سچا مانتا ہے تو پر اب اس کی شرط

مفہول ہے اب چاہے ہند و محمد صاحب کو مانیں یا نہ مانیں۔ مگر مجال تو دیدی ہو چکا۔ - محمد ابراہیم وکیل اسلام لاہور محلہ ساد ہوان ۱

حائل غزنویہ پر سوال اور اس کا جواب

جناب محرمی مولانا مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب۔ السلام علیکم
حائل شریف مطبوعہ مطبع القرآن وانت نامتہ رصفہ ۱۹۸۔ پارہ ۱
سورہ مائدہ۔ آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْغَنَمُ وَالْبَيْتُ وَالْأَنْعَامُ**
میسر کے باب سے من ماحشیہ پر لکھا ہے۔ شرط بدھنا کسی چیز پر جس میں حیت
اور ہار ہو وہ محض حرام ہے اور ایک طرف کی شرط حرام نہیں باقی جو کبیل
کائن میں شرط بدھنی معاف ہے اگر غیر شرط کیے تو حرام نہ ہو لیکن یہ
کہ شیطان اس پہانے سے روکتا ہے اللہ کے یاد سے اور نمانے
استفسار (بذریعہ اخبار ماہل حدیث) ایک طرف کی شرط سے کیا مراد
ہے سیکھ خیال ناقص میں گورڈوڑ کے لاکھ سے اسی قسم میں ہے۔ اور
گورڈوڑ فی نفسہ حرام نہیں۔ آپ براہ مہربانی فرمادیں کہ یہ قول ایک طرف
شرط حرام نہیں کہا تاکہ صحیح ہے۔

دوسری لکھت ارسال خدمت سے۔ اگر بند رہیہ ڈاک جو اسے مطبوعہ فرماو
تو ممنون ہو گیا۔ داکسار ابراہیم غنی منہ کلرک دفتر صاحب سینیٹ
انجینئر میاں حلقہ انہار دیانے سوات مروان ضلع پشاور
اس خط کو بغیر من جواب مولوی عبدالاول صاحب غزنوی مالک
مطبوعہ مذکور کے پاس بھیجا گیا جواب اور سکا جو آیا درج ذیل ہے۔

یہ ماحشیہ میں لکھا ہے کہ ایک طرف کی شرط حرام نہیں۔ یہ ماحشیہ
شاہ عبدالقادر صاحب کا ہے۔ فوائد سلفیہ والو کانہین اور دلیل اسپر
کہ ایک طرف کی شرط حرام نہیں یہ حدیث ہو عن ابی ہریرۃ رضی اللہ
عندہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال من ادخل فرسا بین یومین
یعنی دھولا یؤمن ان یسبق فلیس بقمار ومن ادخل فرسا بین
ذمین وقد امن ان یسبق فموقمار۔ مرداکا ابوداد۔ ترجمہ: مرد
ہے جو ہر طرف سے وہ روایت کرتا ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا
جو شخص کہ داخل کرے ایک گھوڑا درمیان وہ گورڈوڑ کے پنے وہ تیسرا گورڈوڑ ایسا

کہ نہ امن کیا جاتا ہے کہ سبقت کیا گیا وہ سے پس وہ قمار ہے۔ روایت کیا
اس کو ابوداد سے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تیسرے شخص کا گھوڑا ایسا ہے کہ گورڈوڑ
بڑھنے نہ بڑھنے کا احتمال ہے تو جائز ہے ورنہ ناجائز ہے گورڈوڑ میں اگر
روپیہ کی شرط ایک طرف سے ہو اور یہ روپیہ بادشاہ دینا قبول کرے یا دوسرے
والوں میں سے ایک شخص تو یہ جائز ہے اور اگر دونوں طرف سے روپیہ کی
شرط ہو تو ایک شخص تیسرے محل کا ہونا ضروری ہے پھر اگر یہ محل طریق
جاوے گا تو دونوں کارو پیسے لیگا اور اگر محل باہر جاوے گا تو اسپر کچھ
نہ ہوگا اور محل کے ہونے سے یہ جو کوئی صورت کو نکلتا ہے کیونکہ جو اوہ ہوتا
ہے جہاں آدمی نفع اور نقصان میں متردد نہ ہو اور یہ امر محل کی وجہ سے جانا
رہتا ہے۔ امام شوکانی نے فرمایا ہے کہ اگر دونوں گورڈوڑ سے دوڑنے والا
آپس میں پر شرط مقرر کریں کہ جب کا گھوڑا اگے بڑھا دوسرا اس کو اتنا دینا
تو اس صورت کے منع ہونے پر اتفاق ہے۔ محیط اور ذخیرہ میں ہے اگر گورڈوڑ
دوڑ غیر شرط اور عمن کے ہو تو جائز ہے اور اگر عمن اور شرط دونوں
جانب سے ہو کہ ایک مرد دوسرے کو کہے اگر تیرا گورڈوڑ امیر سے گورڈوڑ سے
اگے بڑھا تو میں تجھے اتنا مال دوں گا اور اگر میرا گورڈوڑ اگے بڑھا تو میں تجھے
اتنا مال دوں گا تو یہ صورت ناجائز ہے کیونکہ یہ صورت جو کوئی ہے۔
فی اللہس المختار ساد لایم الجعل اذا شرط من جانب واحد لا
الزیاحۃ والانتقام لایکن فیہما بل فی واحد ہما ۱۲۸۱ النہایۃ و
فی الاخرۃ الانتقام فقط فلا ۱۲۸۱ مقاصد لا ۱۲۸۱ مفاصلۃ ۱۲۸۱
اذا دخلوا ثانیاً محلاً بینہما فیفس کفۃ لیس سیمما ۱۲۸۱
لیس سیمما ۱۲۸۱ اذا سبقہما اخذ منہما وان سبقا لہ
یعطہما ۱۲۸۱ ایضا سبق اخذ من صاحبہ۔ (عبدالاول غزنوی)

اسلام کی صداقت پر سائنس کی شہادت

(از سراج الاخبار جلد ۱)

جب سے یورپ اور امریکہ نے سائنس کے نئے نئے علومات ظاہر کرنے
شروع کئے ہیں کوئی نہ کوئی اسلامی صداقت بھی ساتھ ہی مطبوعہ لاہور پریس
بے کنارہ اندر نہ نکلیں غفلت کے ساتھ جس نفع انہا کی طرح نمایاں

ہوتی رہتی ہے اسلام کے تیرہ سو برس سے شراب اور خمر نیر کے گوشت کی ممانعت کر رکھی ہے مگر بہت سالوں سے یورپ ان اشیاء کے استعمال کا مادی ہوجکا ہے اور وہ ان کے محقق ڈاکٹروں نے کچھ عرصے سے ان مذکورہ بالا اشیاء کے خاص خاص نقصانات کی طرف اہل یورپ کو جگایا ہے چنانچہ اکثر دن میں ان ہر دو اشیاء کو ترک کر دیا ہے اور ان کی تقلید پرین ہون اور اشخاص بھی تارک ہوتے جاتے ہیں حال میں ہمیں دار الخلافہ ملک فرانس کا ایک کیمسٹری کالج جو جراحی علاج کے بہت سے تجربے کر چکا ہے وہاں کو اطلاع دیتا ہے کہ دار ہی پر پٹا کرانے والوں کو بعض یورپین لائل ہوجاتے ہیں جن سے اور لوگ جو دار ہی چٹ نہیں کراتے بالکل محفوظ سلامت رہتے ہیں اور پروفیسران کالج مذکورہ نے اپنی علمی تحقیقات سے یہی ثابت کر دیا ہے کہ جب استرہ ڈار ہی پر پیر لپتے تو باون کے ساتھ ہی ان وضعی مخلوق کو بھی اوڑھ لیا جاتا ہے جس کی بدولت اجرام مریض چڑے کی جلد میں داخل نہیں ہو سکتے اس لئے ان نصاب دہل علم بخوبی جانتے ہیں کہ کسی نہر سے ڈار ہی منڈانے کی ایسی صریح اور باکری ممانعت نہیں فرمائی جیسی کہ اہل اسلام نے علی بن ابی تالیس غنمہ کے ثابید پر بھی بہت سے ڈاکٹروں نے جن کو ہر ایک خاص بیماری کے زاید حشفہ کا نساڑ لہے شہادت دے دی ہے اصل مقصود اس ضمن میں یہ ہے کہ جو لوگ اسلامی شریعت پر سختی کر لیتے خواہ اس میں تخی و روشنی کے مسلمان بھی شامل ہوں اسباب پر ضرور سنجیدگی سے غور کریں کہ بڑے کافی مطالعہ کے اسلام کی صداقتوں کا راز نہر کہ کھل چھین سکتا۔ انہوں نے جہاں یورپ کی تقلید پر ہزاروں مسلمان شراب نوشی اور ڈار ہی منڈانے کے عادی ہر چکے ہیں ان اس قیامت کی ممانعت کی آواز کیوں نہیں دے اگر ان کو اپنے سولی اور اس کے آخری رسولی مسلم برقیین ہوتا تو ان کے مقدس کلام کا علم حاصل کرنے اور پھر کسی غیر کی جال یا تقلید میں ہرگز نہ پھرتے مگر دنیا علی ہی محض ان کا نصب العین ہے۔ دینی مطالعہ کے واسطے ایک گھنٹہ پوریت ہی خرچ کرنا ان کو گوارا نہیں ہے پس اس صورت میں ایو بیہین شریعت اسلام پر سختی نہ ڈارین تو اور کیا کریں ملک چین نے ہزاروں برس کے بعد بکھین جا کر انیوں کے ترک کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ مگر چین کے مسلمان شروع ہی سے انیوں کے

ست اخبار
مقابلہ میں
نیے میں چار
س کے زبرد
شیشی دنیا
ری ہے
لیے مضبوط
ملاوہ اخباری
سی نہ کسی
کا ترجمہ
تا ہوتا ہے
ہیں یہ سالانہ
پہلے (المع)
آنکھوں
مطالع

تہر کہ ہیں اب یہ بات انکو کھینے سکھائی تھی جسکو دیگر اہل چین اس قدر مدت مدید کے بعد منقل اب چھوٹے وقت اسلام نے آئینہ ہی عودہ جس قدر اصول مذہب نے ترقی یافتہ اقوام دریافت کر لیگی اسلام کا وہ اصول انتشار و تامل سے پہلے سے ہی موجود ہوگا چون زمانہ ترقی کر گیا اسلام کے نزدیک آنا جائے گا۔ راقم غلام حیدر سابق امید ماسٹر۔

تلاقی

مولانا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مزاج اقدس ہاں حدیث میں طبع کیا گیا جواب نمبر ۲۱ کے درباب جواز عقیدہ مردہ لگی پار کا دیکھا گیا۔ اگرچہ ایسا جواب قابل تسلیم ہے۔ مگر چونکہ سائل کو آپ کے جواب سے پوری تشنیہ جیسی کہ مدلل طور سے ہونی چاہئے نہیں ہوئی کیونکہ آپ کے جواب میں نہ عالم قرآن اور نہ حدیث نبوی اور اس کے مکرر نقل خدمت شریف ہے کہ براہ نوازش اسی جواب کو قرآن و احادیث کے مل کر کے اخبار اور حدیث میں مکرر طبع فرما کر عند اللہ باوجود عند الناس مشکور ہوں۔ آپ خود خیال فرمادیں کہ جب اخبار کا نام نامی ہی اہل حدیث رکھا جاوے اور مسائل کو بغیر از حوالہ احادیث کے جواب دیا جائے تو وہ جواب کہاں تک قبول ہو سکتا ہے۔ پھر اسکے آپ جیسے متبحر عالموں کا کام بھی یہی ہے کہ بصورتی ہو عام لوگوں کو تعلق دینی قدامی نایہ پہنچاتے رہیں جو پوری امید ہے کہ جنرہ آئندہ نہیں اسکا جواب تحریر فرمادین انتظار رہیگی۔ وہی سائل قدیم عبدالداؤد شی بنگلور۔

جو اب جس جگہ کے لئے کوئی ثبوت ہو وہ ان وہ عدم ثبوت ہی عدم حکم کے لئے دلیل ہے۔ مردہ کے لئے کوئی دلیل ہے کہ سائلین مذکورہ عقیدہ کو دلیل مردہ کے لئے نہیں آیا پس یہ نہ آنا ہی دلیل ہے کہ عقیدہ نہیں کیونکہ قرآن مجید میں حکم ہے لا تقبلوا بیتی بیکم اللہ لا یتقبلون خدا اور رسول کے آگے نہ بڑھو کہ جس باب میں وہ حکم نہ دین اس کی آیت اپنے پاس حکم نہ دراشاک و حدیث شریف میں مذکور ہے ما تکتہ۔ یعنی جنتک میں تم کو کسی امر کی بابت حکم نہ دوں تم بھی سوال نہ کیا کرویں مردہ بچہ کا عقیدہ نہ ہونے کی یہی دلیل ہے کہ حکم نہیں کیا۔

ہشوات امرتیا۔ مزاج کے مسلمان متناقضہ قیمت اپنی

فتاویٰ

س نمبر ۲۳۶ - ملک برہان میں مسلمان جراتے ہیں وہ یہاں کی برہمی عورتوں سے نکاح کر لیتے ہیں جب وہ یہاں سے جاتے ہیں تو وہ عورتیں وہ کسی نہ شادی کر لیتی ہیں خواہ وہ کسی مذہب کا ہو۔ کیونکہ برہمنین کا کوئی مذہب نہیں کیا ایسی عورتوں سے شادی کرنا جائز ہے اور ایسی عورتوں سے شادی کر کے ان کے گھر کا کہا نا جائز ہے یا نہیں؟

س نمبر ۲۳۷ - قرآن شریف میں حکم ہے کہ مشرک عورتیں جنس تک ایسا نہ رہیں ان کے ساتھ شادی نہ کرو۔ کیا ان کے ساتھ نکاح کرنا جائز نہیں۔ مسلمان ہو کر نہ ہونے کے گھر میں رہے تو اس گھر سے کہا نا جائز ہے اگر غاوند بننے کے وقت اس کو طلاق دیکر بیٹھ جائے اور وہ اس سے کسی مشرک سے نکاح کرے بلکہ خود ہی مشرک ہو جائے تو غاوند کا اس میں قصور نہیں۔ اگر بے نکاحی کو رکھو یا مشرک کیا اہل بیت میں نکاح کرے تو ایسے مسلمان کے گھر سے سہاؤن کو نفرت کرنی چاہئے۔

س نمبر ۲۳۸ - دیسانی مسلمان کی مجلس میں بیٹھ کر کہا نا کیا سنا ہے یا نہیں؟

س نمبر ۲۳۹ - دین اسلام میں ہندوؤں کی طرح پاگلا نہ چھو ت جہاں نہیں اس کی مسلمانوں کی مجلس میں ہر ایک شخص جس کے ہاتھ پلہری جاتے سے پاک ہوں کہا سکتا ہو اگر کسی کو کسی کے ساتھ بیٹھنے میں طبیعت نفرت ہو تو اسکا اختیار ہے کہ نہ بیٹھے اس پر چہر نہیں۔ ۲۔ رکے ٹکٹ داخل غریب فنڈ۔

س نمبر ۲۴۰ - ایک شخص عشا کی نماز پڑھتا ہے چار فرض اور دو سنتیں ایک وتر اور نفل وغیرہ پکچر نہیں پڑھتا۔ وتر ہی ایک ہی پڑھتا ہے اس کو کوئی عذر ہی نہیں کیا اس کی نماز صحیح یا غلط ہو اسکی دلیل قرآن اور حدیث سے ہوتی چاہئے مسائل محمد وحید انگوٹھی ساز مایر ٹکٹ۔

س نمبر ۲۴۱ - اس کی نماز صحیح ہے کوئی غلط نہیں بڑی بات کوئی اعتراض

کی ہے تو ایک وتر ہے سو صحیح بخاری میں ایک وتر کی حدیث آئی ہے امام ابو یوسف کا قول ہے کہ ایک رکعت والی حدیث ثابت ہے جو سب زیادہ ثبوت رکھتی ہے پس شخص مذکور کی نماز درست ہے جو اس کو غلط کہتا ہے وہ غلطی کی وجہ بتلاؤ۔ اور داخل غریب فنڈ۔

س نمبر ۲۴۲ - نوٹ یا اسٹامپ بڈ دنیا چاہئے یا نہیں۔ سائیل محمد بس بڈ سٹیٹس ریم بخش صاحب گریڈ۔ ضلع ہزار سیریاغ قسمت بنگال راج نمبر ۲۴۳ - نوٹ اور اسٹامپ کا بڈ دنیا جائز ہے کیونکہ وہ چاندی یا سونا نہیں بلکہ وہ ایک بیع چیز ہے نوٹ پر اگر چہ سگری سیدھی ہوتی ہے عورت نام میں وہ بھی بیع ہے۔

س نمبر ۲۴۴ - شب برات کے روز جلوا اور روٹی جو کسی دوسرے جہاں سے لیا گیا ہو اس کے تولے کہا نا چاہئے یا نہیں؟ وغیرہ ماشورہ کے روز کچا پکو کر۔ سکینوں کو کہا نا چاہئے یا نہیں؟ (ایضاً)

س نمبر ۲۴۵ - شب برات کے روز جلوی پکانا محض ایک نام نہ نہ جسو کہے والا اگر تو اب جاننا ہے تو بدعت ہے مگر جو کچھ وہ کوئی نہ نہ نہیں ہوتا اس کو کہا نا اسکا حرام نہیں لیکن اس میں سے کوئی نہ نہ کہتا ہے کہ یہ نام نہ نہ ہو جائے تو اچھا ہے ماشورہ کی کچھری کا بھی حکم ہے۔

س نمبر ۲۴۶ - علیہ گیارہ برس کے بن میں حادسہ جیابی گئی تھی تین برس کے بعد اس کے والدین نے یہ نذر پیش کر کے کہ علیہ موجودہ شوہر سے راضی نہیں ہو۔ اس لڑکی کی شادی ایک دوسرے لڑکے کو کر دیا گیا علیہ کو اس کے سابق شوہر سے طلاق نہ دیا تو اس حالت میں علیہ کا نکاح ثانی جائز ہو یا نہیں؟ (ایضاً)

س نمبر ۲۴۷ - علیہ کا حادسہ کے ساتھ اگر نکاح ہوا تھا تو دوسرا نکاح کیا نہیں کر سکتی یعنی وعدہ نکاح تھا تو بوجہ دارانگی یا کسی اور مقبولہ وجہ سے دوسری جگہ کر سکتے ہیں۔

س نمبر ۲۴۸ - کسی بن جو شیر خوار ہے کے روز تقسیم ہونے کے لڑ آئے لیسے لیکر کہا نا چاہئے یا نہیں؟ درمقام ایضاً۔

س نمبر ۲۴۹ - جہد کی شیر خوار تقسیم کرنے والوں کی نیت اگر نذر لیا گیا ہو تو حرام ہے اور اگر کسی امر سے بطور شکر لائے ہیں تو جائز ہے۔ اور داخل غریب فنڈ۔

فوت ضروری - بار اعلان کیا گیا کہ سوال کے ساتھ ایک پیسہ غریب فنڈ کے لئے دیا جائے جو اب لیا جاتا ہے تو سوال دیکھو مسائل اس قاعدہ کی باندی نہیں کرے یا ٹکٹ قلمی جو بے نمونہ حصول کا ٹکٹ بھی نہیں ہوتی پھر طاعت کا جو کہ جواب نہ ہو پھر ہوا جائے ہیں (ایضاً)

اطلاع فتوہ کی غلطی پر ہر ایک صاحب اطلاع دیکھتے ہیں (ابو الوفاء)

انتخابِ اخبار

ڈیرہ غازیخان کے معززین نے ایک بڑا جلسہ کر کے ڈپٹی کمشنر ڈیرہ غازیخان کے حق میں تاثری دوث پاس کئے اور نامہ نگار ٹریبون کی ترویج کی جس نے ڈپٹی کمشنر پر حملے کو نئے نامہ نگار

۱۔ اگست کو امرتسر میں ایسی بارش ہوئی کہ طوفانِ نوح کا نقشہ اٹھانے میں پھر گیا۔ سیکڑوں مکان گرے کئی آدمی مرے خدا رحم کرے۔ خودی رام بوس کو اراہہ حال کی صبح کو نظریہ پور میں پھانسی دیدی گئی اس وقت شاہی درخواست پر خودی رام کی فحش آن کے حوالے کر دی گئی۔ جہوں نے اس کو دریا گئے کہ کسے کنارے پر جلا کر خاک کر دیا۔ جیل خانہ سے دیکھا گیا کہ تک دو روپے پولیس کے سپاہی کھڑے تھے تاکہ کسی قسم کا شور و شر یا بلو نہ ہونے پائے۔

تیلی سے نواب کو امرتسر اور لاہور کے درمیان چلتی ٹرین میں تولا کا زیور ڈرا دہکا کر ڈھکنے کے جرم میں ۲۲ سال قید کی سزا دی گئی تھی لیکن میں چیت کوڑنے ۲ سال گھٹا دیئے صرف ۲ سال قید باس شدت کی سزا کافی سمجھی گئی۔

رنگون کے ایرانیوں نے دانش کی نسل ایران کے ذریعہ سے شاہ ایران کی خدمت میں ایک تاریخیکہ اتاس کیل ہے کہ ایرانی پارلیمنٹ جلد متعین کی جائے اور کٹنگی ٹیوشن پر پورا پورا عملدرآمد کیا جائے اور خانہ جنگی متوقف کی جائے اگر ایسا نہ ہوا تو ہم ایرانی رعایا نہ رہیں گے اور کسی بادشاہ کی رعایا بن جائیں گے۔

باپو پن چندرا پال کو اب اور نیا خیال پیدا ہوا ہے وہ ۲۰ ماہ حال کہ ہندوستان سے پیرس اور عمان سے امریکہ جائیں گے اور جمہوریت پسند اقوام کے آگے ہندوستانیوں کی کیفیت بیان کریں گے۔

ٹم کے گورنمنٹ کا ایک تازہ واقعہ ایٹرن بنگال اسٹیٹ ریلوے کے اسٹیشن شام بھگے پاس کلکتہ کے نزدیک واقع ہوا۔ ایک سینکڑے کلاس گاڑی پر بم گولہ پھینکا گیا۔ اس گاڑی میں کئی یورپین مسافر سوار تھے۔ گولہ گاڑی تک نہیں پہنچا اور زمین پر گر کر پھٹ کر اڑاڑیں مچ گئی کر کے تحقیقات کی گئی کسی قسم کا نقصان نہیں ہوا پھر ٹرین روانہ ہو گئی

کوشش رہے۔

پولیس گورنمنٹ کے والے کی تلاش میں مصروف ہے۔

قیصر جرنی اور قیصر ہند کے درمیان نہایت تباہ اور اخلاص سے ملاقات ہوئی۔ لوگوں نے باز کو مارون اور انگلش اور جرنل جھنڈیوں سے سجا رکھا تھا۔ کچھ عرصہ کے بعد قیصر ہند برلن میں جا کر قیصر جرنل کے ہر وہاں بن گئے۔

شاہ ایران کے خلاف ایرانیوں میں جوش ترقی پر ہے۔ شیخ مجتہدوں نے ان کو ناقابل شاہی قرار دے دیا ہے۔ تمام روئے زمین کے ایرانی شاہ پر زور دے رہے ہیں کہ ایران کی پارلیمنٹ جلد متعین کی جائے وگرنہ سب ایرانی شاہ ایران کی اطاعت ترک کر کے دوسرے بادشاہوں کی رعایا بن جائیں گے تہہ زمین برابر کشت و خون جاری ہے۔

تہہ زمین کے باشندوں نے اپنے آپ کو شاہ ایران کی اطاعت سے علیحدہ کر کے ترکی کی رعایا بن جانے کا اعلان کر دیا۔ ترکی پارلیمنٹ کے متعلق ۹ ماہ حال کو جو خبر پوٹرسے موصول ہوئی وہ حسب ذیل ہے:-

رضا پاشا سابق وزیر جنگ اردو دوسرے براوردہ محل کے حکام گرفتار ہوئے ہیں سابق ہتھیار صرف خاص رافیل پاشا نے گرفتار ہوتے وقت مزاحمت کی اور اپنے گہر کی کھڑکی سے پولیس پر فیر کی مگر دہرائے گئے۔ سلطان اعظم نے جدید آئینی انواع کو اپنی ملاقات سے بہرہ اندوز کیا اور فرمایا کہ ماہیت دستوری حکومت پر مستحکم رہیں گے۔ اس لیے یہ انتظام مابعد ولت ہی کیا ہوا ہے۔

یہودی مسلمان اور عیسائیوں کا اتحاد یروشلم میں ترکی سلطنت پارٹی قائم ہو چکی خوشی سنائی گئی۔ گورنر یروشلم کو اول اس خبر کا یقین نہیں تھا اس باعث انہوں نے پہلے اظہار مسرت و جلوس کی اجازت نہیں دی خبر کی تصدیق ہو جانے پر ترک عرب یہودی۔ عیسائی سب مل کر شہر میں ایک متفقہ جلسوں کا لالہ۔ آزادی کے نشانات، تہوں میں سب کے ملنے کی اخبار رار شاہ لکھتا ہے کہ ایک بڑا اسلامی شہر تارحان نامی جو کہ قاف کی ایک بلند چوٹی پر آہا تھا کثرت بارش کے سبب پیل کر ایک نہایت گہری وادی میں آکر گیا ہے اور اس کے تمام باشندے اور جانور ہلاک ہو گئے ہیں اور تمام مکانات اور مسجدیں اور مسجد غارت ہو گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ

مشرفی فتح اللہ خان صاحب سیرت شریف پٹی برودی پرمو قعدہ مبارک پٹی میں پھانسی کے بعد کے مخالف اسٹیشن اسٹیشن

فہرست فروختی موجودہ مطبع اہل بیت

تفسیر ثنائی

پوری کیفیت میں تفسیر کی تو اس کے مطالعہ اور ملاحظہ سے معلوم ہو سکتی ہے یہ تفسیر چند حصوں میں منقسم ہے۔

مستقل میں قبولیت کی نگاہ سے دیکھی جائے تو اس کے متعلق دو آرائی مذکورہ بالا ہمارے کے درج ہیں۔

۱۔ میں نیکو شریعت کی گئی ہے۔ نہ جو شریعت میں مخالفین سے جوابات بدلائل

۲۔ عقیدہ نقلیہ دیکھ گئے ہیں۔ ایسے کہ باہر و شاید۔ تفسیر سے پہلے ایک مقدمہ جو جس میں کئی ایک زبردست عقلی و نقلی بدلائل سے اس حضرت علیؑ کی حقانیت کی ثبوت ثابت دیا ہے۔ ایسا کہ مخالف کو بھی دلچسپا لگائے۔ جو کلمہ طیبہ کلام اللہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ چاہے ہوا۔ ثنائی تفسیر سات جلدوں میں ہے جن میں سے بارہ جلدیں سو دست لیا میں پوری جلد چھپ رہی ہے۔

تذکرہ اسلام

ہما شدہ بہر میال تو آریہ سابق عبدالغفور کے رسالہ تذکرہ اسلام کا مقبول جواب قیمت ۲۰

مناظرہ نکینا

مشہور و معروف مباحثہ جو اہل حدیث کے لئے بین بمقام نگینہ میں اہل اسلام اور اہل سماج کے مابین ہوا تھا۔ قیمت ۶

ادب العرب

صوفیہ و نحو عربی کو ایسی آسان طرز سے لکھ دیا ہے کہ آرد و خوان بلا اعداد و مضامین کے اور کامیاب ہو سکے نامی گرامی علماء کا ہندیہ قیمت ۶

مرقعہ یادگیری

اس رسالہ میں جو اہل اصل عبارت ثابت کیا گیا ہے کہ آریہ سلج کے بانی دیا ندی جو کہتے ہو اس کا خلاف کہتے ہو آریہ مباحثات کے متعلق مسالوات کا بڑا نظیر و خیر قیمت ۳

مباحثہ پوریا

مقام دیو یا ضلع گورکھ پور کا مباحثہ جو اہل اسلام اور آریہ سلج کے درمیان ہوا تھا قیمت ۳

فنا زراعت

اسلامی ناز کے احکام اور مذہب اریہ (اسلام عیسائی ہندو۔ آریوں کی عبادتوں کا مقابلہ قیمت ۲۰۔

کارخانہ مخزن الادبہ

واقعہ محلہ سبزی باغ ڈاکخانہ مراد پور ہائیکلی پور کارخانہ مذکور چند سال سے سرپرستی زیر نگرانی جناب حکیم مولوی محمد صاحب صاحب نے جن میں ہر ایک قسم کی ادویہ مفردہ و مرکبہ پورے مہینے کے لئے روغن و عقیقات و معجزات وغیرہ کا بہت ہی سفالی و عمدگی کے ساتھ انتظام کیا گیا ہے اور بہ کفایت فروخت ہو رہی ہیں بطابت پیشہ صاحب کے ساتھ خاص رعایت کی جاتی ہے۔ نوڈل جناب حکیم صاحب صاحب سے ہر مریض کی جبروت ایسی مل سکتی ہے کہ مریض کی پوری کیفیت لکھنی چاہئے۔

نیچر کارخانہ مخزن الادبہ متصل محلہ جاحک مولوی محمد صاحب صاحب نے جن میں ہر ایک قسم کی ادویہ مفردہ و مرکبہ پورے مہینے کے لئے روغن و عقیقات و معجزات وغیرہ کا بہت ہی سفالی و عمدگی کے ساتھ انتظام کیا گیا ہے اور بہ کفایت فروخت ہو رہی ہیں بطابت پیشہ صاحب کے ساتھ خاص رعایت کی جاتی ہے۔ نوڈل جناب حکیم صاحب صاحب سے ہر مریض کی جبروت ایسی مل سکتی ہے کہ مریض کی پوری کیفیت لکھنی چاہئے۔

۱۔

۲۔

۳۔

۴۔

۵۔

۶۔

۷۔

۸۔

۹۔

۱۰۔

۱۱۔

۱۲۔

۱۳۔

۱۴۔

۱۵۔

صاحب مالک مطبع اہل حدیث امرتسر میں چھپا

